

■ 天眼调查

一方称承诺未兑现，一方称施工受阻拉长了补偿周期

路面塌陷后，相关补偿为何久未到位

贵州日报天眼新闻记者 陈龙 摄影报道

近日，“天眼问政”栏目收到网友留言反映，2024年8月，在修建贵阳地铁S1线过程中，贵阳经开区西工厂菜场路面发生局部塌陷。当时，施工方中铁十八局集团有限公司（以下简称中铁十八局）与菜场经营商户协商给予补偿，但如今相关协议仅履行4个月便没有下文。

日前，记者前往走访核实。

据受访商户介绍，塌陷发生后，经属地黄河路街道协调，中铁十八局第一时间将涉及楼栋住户安排至酒店临时居住，并启动房屋加固及周边商铺修复工作，同时还将与商户签订《赔偿协议书》《商户生活补助领取协议书》，生效时限至路面恢复正常经营止。

但中铁十八局在实际支付商户生活补助不足3个月，赔偿营业损失4个月后，就以资金未到位等理由停止支付至今。19家商户多次前往该公司催要结果，寻求黄河路街道办事处介入协调未果。

受访商户向记者表示，大家希望中铁十八局按协议支付相关款项，解决大家当前面临的诸多困境，让生活早日重回正轨。

针对受访商户反映的情况，记者联系到属地黄河路街道办事处。

“当时路面塌陷，影响西工厂家属区

201栋3个单元共36套房屋，涉及住户32户、商户21户。”

黄河路街道办事处相关工作人员告诉记者：“协议履行出现争议后，我们先后组织中铁十八局、相关住户、相关商户召开协调会7次，面对面协调处置。截至9月初，街道办已陆续协调发放各类费用共计700余万元。”该工作人员说。

9月3日上午，黄河路街道办事处再次组织双方就剩余费用发放事宜进行沟通协调。协调会上，中铁十八局明确表示，剩余资金发放计划正加急处理，将陆续到账。

针对西工厂菜场商户的诉求，记者联系到中铁十八局进行核实了解。

“201栋房屋加固及周边商铺修复工作，原计划2024年年底完成。但在过程中出现阻工现象。”工作人员告诉记者：“个别商铺极不配合，我们和相关部门多次劝说协商无果，导致施工人员、机械长时间窝工。”

为此，中铁十八局与设计院、房屋鉴定中心、地方相关部门多次协商，施工图纸反复修改调整，修复工程延续至今年5月才完成。

“这样显然就拉长了补偿周期。但我们都还是与对方协商补贴发放截至今年6



月29日。其实，当时保险公司理赔核实金额是325万元，但最终协议的补偿总额为920余万元，远高出正常水平。”该工作人员说，这也是造成资金不足的原因。

“截至目前，我们已结清发放30户住户，21家商铺相关补助已发放至2024年年底，共计发放金额750余万元，剩

余补偿费用正在积极调配中。”该工作人员介绍，还有2户住户的相关补偿款，鉴于房东与租户存在争议，与中铁十八局协商暂不发放。

最后，该工作人员告诉记者，为发放补助，截至目前，他们已累计向集团公司筹措300多万元、向业主单位借款300万元用于补偿。

私立幼儿园突然闭园，公立幼儿园快速接手

孩子上学有了新去处

贵州日报天眼新闻记者 田儒森 摄影报道

9月7日，刚挂牌不久的贵阳市第七幼儿园凤凰湾分园邀请家长们到校园参观体验，让一度担心孩子“失学”的父母们彻底放了心。

“娃娃有了好去处，再不用提心吊胆了。”家长张女士说。

张女士心情的起落，代表了众多家长的心路历程。这件事还得从8月7日说起。

当天，贵阳市南明区保利凤凰湾童画凤凰湾幼儿园突然宣布闭园，导致百余名幼儿面临无学可上的困境。

“小区只有这一所幼儿园，现在没了，娃娃该去哪儿？”张女士的孩子就在这家幼儿园上中班，突然的变故，让她与100多个孩子的家长们很是担忧。

“孩子们会被分流吗？会分流到哪里？”

“以后接送麻烦吗？”

“离家远了，路上的安全怎么办？”

.....

让大家更为担心的是，由于该幼儿园闭园通知太晚，让家长们错过了其他幼儿园，尤其是公办幼儿园的招生时间。

8月11日，“天眼问政”栏目对此进行报道，引起南明区高度重视，相关部门迅速联动，很快就有了结果。

8月22日，贵阳市第七幼儿园凤凰湾分园挂牌，并接收了109名儿童。

8月21日至9月7日期间，贵阳市第七幼儿园陆续制定了系统的凤凰湾分园工作方案，在确保总园正常运转的前提下，保障分园孩子们能在9月8日正常开学。



同时，南明区教育局迅速配备教学所需设备，贵阳市第七幼儿园有序地对分园进行清理、清洗、消杀、改造。

9月7日上午10点，该幼儿园组织了一场家长见面会，会后家长们还参观了

幼儿园的教室、食堂、寝室等区域。

“等这一天等了好几年，现在小区终于有了公立幼儿园，不仅给每个家庭减轻不少经济压力，也让大家放心很多。”张女士说。

见面会上，相关负责人介绍，幼儿园正在陆续面试招聘人员，面试合格的教职工将到总园接受岗前培训，之后还要进行班级环创建设、新生家访等流程，最后才能上岗。张女士说，严谨的用人流程，让大家对新园很期待。

当天，该幼儿园还成立了家长委员会，选出膳食监督管理员，旨在让家长参与幼儿园的管理和监督。

贵阳市第七幼儿园凤凰湾分园园长赵红告诉记者，在教学管理方面，幼儿园将推行课程游戏化、生活化，注重培养孩子们的综合素质和创新能力。

“幼儿园将秉承总园‘用心教育，回归本真’的办园理念，不断探索创新，提升教育质量，满足孩子们多元化的发展需求。”

赵红园长表示：“相信在相关部门的支持和全体教职工的努力下，贵阳市第七幼儿园凤凰湾分园能为孩子们的成长和未来奠定更加坚实的基础。”

从民办幼儿园突然闭园到公立幼儿园全面接管，短短半个月时间，百余名幼儿的“失学”危机得以圆满解决。

9月8日，第七幼儿园凤凰湾分园如期开学，孩子们迎来崭新的校园生活。

是什么让“神泉”变质了

贵州日报天眼新闻记者 赵惠 摄影报道

近日，“天眼问政”栏目接到印江自治县木黄镇网友留言，当地的“三大神泉”泉水发臭不能饮用，河里和养鱼场的鱼大量死亡。

目前，记者赶到当地了解到，分别位于木黄镇木黄村、五甲村、燕子岩村的鱼泉、皇庵鱼泉、燕鸣鱼泉，是木黄镇的“三大神泉”，不仅滋养着大面积良田，也是村民世代赖以生存的重要水源。受到污染，村民们质疑是落户五甲村的木黄窖酒、金麓酱酒两家酒厂把污水排进了地下。

“2022年酒厂投产后，寨子里时常弥漫着烟雾和酒糟味。”五甲村村民徐安成告诉记者，更让人们心慌的是，皇庵鱼泉的泉水不再甘甜可口，水里开始有种说不出的味道，过去成群的鱼虾也不见了。

记者走访发现，五甲村所在地是一个冲积平坝，沉积物包括鹅卵石和细沙，渗透性极强。

村民们告诉记者，两个酒厂建设时挖了几个污水收集池，前两年都是用罐车把污水送到1公里外的木黄污水处理厂，今年初开始用管道连接转运。

村民们质疑，“很有可能是酒厂的污水收集池和酒窖发生泄漏、渗透，导致大量污水进入地下。”

了解到，泉水被污染后，直接损失最严重的是五甲村两家大型鲤鱼养殖场。

8月14日一大早，村里人发现周边河、溪里的鱼都浮在水面上，“大大小小



五甲村村民在打捞受水质变化影响死去的鱼苗。

的鱼都有，全死了，捞起来的死鱼有近百斤重。”村民徐棕告诉记者。

随后，大家发现村里两个养殖场也死了很多鱼，直接损失超过10万元。

当天，印江环保部门与第三方检测机构（中化明达西南地质有限公司）赶

到五甲村，现场测出皇庵鱼泉水的溶解氧量为0.5mg/L，按照国家标准属劣V类水，说明水体被严重污染。

村民告诉记者，发生污染前，泉水溶解氧量一直是7.5mg/L左右，为I类水源。

9月8日，记者采访到贵州木黄酒业有限公司（下称木黄窖酒）、贵州金麓酱酒有限公司（下称金麓酱酒）两家酒企负责人。对村民质疑“酒厂是污染源头”的说法，他们“感到冤枉”。

木黄窖酒负责人彭江涛说，酒厂的污水前两年是用罐车转运，今年初开始用管道连接转运，不会渗入地下。

金麓酱酒负责人田茂伟称，酒厂在建设之初就做了环保处理，不可能发生大规模污染的情况。

但记者查阅印江自治县人民政府网站信息得知，两家酒企从2022年至今，已先后数次因环保违法被处罚。

随后，针对现场了解的情况，记者向木黄镇政府反馈。镇长何进告诉记者，污染情况属实，目前两家酒厂已经停产配合调查，各级政府和环保等相关部门正在排查污染源，近期会有处理结果。

何进说，印江在木黄镇打造优质白酒产业园，其中包括一期征地建设木黄窖酒、金麓酱酒两家酒企。同时，日处理能力300吨的白酒园区污水处理厂也已建成投用。

目前，印江正全力推动两家酒企取得环评报告、环评批复和环评验收，并聘请第三方公司开展联动试验，全力排查水质变化原因，尽快公布调查结果，制定解决方案。

木黄镇泉水及周边水体受污染是否能找到原因彻底解决？“天眼问政”栏目将持续关注。

■ 现场新闻

烧烤店食客扎堆

楼上居民受不了

本报讯（记者 周强）近日，“天眼问政”栏目接到安顺市西秀区家运天城小区9栋居民反映，该小区旁开了多家烧烤店，每日产生的噪声与油烟已严重影响生活和休息。

9月9日凌晨1点，记者抵达该小区附近，发现此处至少聚集4家烧烤店，空气中弥漫着浓郁的气味，烟雾升腾翻滚排向夜空。众多商家将餐桌直接设置在露天，餐桌旁已坐着不少食客，有的交谈、有的划拳行令，好不热闹。

“我家住在20多层，凌晨3点，都听得清外面的噪音，根本没法休息。”业主李女士说，每天

从凌晨12时开始，楼脚就热闹起来，喧嚣不已，“还有浓重的油烟味，关窗都透进来，严重影响我们的正常生活。”

李女士展示小区的居民微信群，可以看见很多居民对烧烤店扰民怨声载道。

对此，记者联系到安顺市西秀区东关办事处城管执法中队相关工作人员。他表示，执法人员会立即前往现场处理，若发现食客吵闹等行为即刻制止，同时检查烧烤店的油烟净化器是否合格，确保油烟得到有效处理。

目前，该中队每晚都会在辖区巡逻，一旦发现噪音扰民等情况，会第一时间处理。

公园缺乏维护 居民盼望“焕新”

本报讯（记者 瞿浩然）近日，“天眼问政”栏目收到网友留言，贵阳市南明区城市印象小区湘雅公园因缺乏有效管理，很显杂乱，以往居民休闲健身的热闹场所如今冷冷清清，没有了生气。大家希望有关部门予以关注，让公园重现活力。

9月8日，记者到公园实地探访。拾级而上，沿途腐烂落叶层层，蚊虫较多。公园半山腰一处平台设有健身器材，周边环境稍显陈旧，往山顶方向的三条步道均放着“禁止行人通行”的提示牌。

“公园建成已经很多年，山顶有一个地势开阔的大平台，过去

是周边居民休闲锻炼的好地方，不知道为什么现在被封了。”居民刘阿姨表示。

记者随即联系城市印象小区物业方贵阳星阔物业管理有限公司，但公司称并不负责公园管理。随后记者又到小区所属湘雅街道办事处春蚕巷社区了解情况。

春蚕巷社区党支部书记、居委会主任杨秀碧介绍，公园建成时间较长，原开发商已破产，目前权属未明，但社区会定期安排人员对公园进行清洁和维护。

“社区正在积极对接相关部门落实对公园的日常维护工作，尽快恢复公园良好环境。”杨秀碧表示。

公共停车位当展位

二手车卖得太霸道

本报讯（记者 杨媛媛）近日，“天眼问政”栏目接到安顺市民刘先生反映：安顺经开区西航路的路边公共停车位长期被多辆二手车当作展位占据，市民停车非常不便。

接到留言后，记者分别于9月7日、9日晚上来到现场，均发现好几辆车停放“此车出售”标牌的二手车停在路边免费公共停车位上。

“这太不合理了。”刘先生表示，此前他开车到附近办事，找了一圈没有停车位，却发现好几个车位被车占用。

另一位市民周先生说：“这些

车从早停到晚，把停车位当成销售卖场。”他认为，公共停车位属于公共资源，设立目的是满足广大市民的临时停车需求，而非供商家开展经营活动。

9月9日，记者将此情况反映给安顺经开区相关部门。随后，经开区环卫处立即安排工作人员前往现场核实处理。该处一名工作人员表示，停车位属于公共资源，商家将公共停车位当作展位的行为属于占道经营，是不允许的。目前，他们已安排工作人员到现场告知商家不得占用停车位，商家也已将车辆移走。

■ 帮帮哥说

城市治理需更多

“退后一米”的智慧



在贵阳市观山湖区中铁逸都小区的中心广场上，一场流动摊贩与居民群众的“拉锯战”每日上演——这里既是居民休闲的场所、学生上学的通道，如今还成了摊贩谋生的新场所。

“路边经济”事关基层民生，但公共秩序、环境卫生、学生安全也不容忽视。辖区金阳街道办没有选择简单清退，而是通过划定经营边界、错峰管理、强化保洁等精细化管理措施，让摊贩们将摊位“退后”一米，给行人和学生留出清净空间。

疏堵结合的治理智慧，既保障了摊贩生计，又维护了社区环境，体现出城市管理从粗放型向

人性化的迈进。这些措施既尊重市场规律，又坚守管理底线，体现出城市管理坚持以人民利益为中心的原则，更释放了各群体相互通谅解、共建家园的融洽暖意。

“一时整治易，长效管理难。避免问题回潮，相关部门还需将临时措施转化为制度安排，让规则意识成为各方共识，建立摊贩自律、居民监督、社区协同的共治机制。”

这广场的变化启示我们，城市治理繁杂困难，关键在于找到各方利益的“最大公约数”。只有这样，才能守护城市的“烟火气”，维护社区的“文明范”。

文/王颖 图/周滔